

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año XI

Castellón.—Sábado 2 de Mayo de 1903

Núm. 2.062

La fiesta de ayer

Los obreros españoles, organizados por la activa propaganda de la poderosa y gigantesca figura del incansable maestro Pablo Iglesias, han celebrado con la mayor ostentación posible, si que también con el orden más completo, y con el mayor respeto á las leyes, el día clásico del 1.º de Mayo.

La «Fiesta del Trabajo y de la Paz», concluyó, sin embargo, en el año 1903, como termina todo en nuestra España, de treinta años á esta parte, sin beneficio para nadie ni para nada, á pesar de la tan carecería y terrible huelga general con que los hijos del trabajo amenazaron destrozada á la burguesía.

Hoy todo está igual; las fábricas funcionan, el artista vuelve á empujar sus herramientas, el minero se despierta del sol hasta el siguiente 1.º de Mayo, y la causa sigue en pie, tan compleja de suyo, tan vasta, tan grande, que en vano el poder legislativo puede combatirla con los imperfectos decretos llevados á la Gaceta, hasta ahora.

El obrero sigue esclavizado, explotado, vilipendiado y sin embargo de esto, la industria no crece, y las empresas á ella dedicadas, van arruinándose poco á poco, lo cual demuestra que el mal es hondo, que afecta á todos y que á todos por igual interesa remediarlo.

Por eso el medicamento adecuado para desterrar el mal, no puede hallarse en la superficie, es preciso remover las primeras capas, llegar al subsuelo y ahondar algo más todavía.

Acaso los obreros extremen sus quejas y pretensiones, pretendiendo—como legítima consecuencia de la falta de instrucción en muchos casos—encontrar en utópicas teorías la medicina salvadora, y admitiendo el apoyo de algunos elementos políticos, como pudo verse ayer por las calles de Castellón, pero hay que convenir en que de siempre, ciertos elementos en España, se hallan divorciados de la clase trabajadora, sin importarles nada la adictiva situación de ésta.

Constantemente se ve á esos infelices seres transformar con el sudor de su rostro la ingrata materia en objetos de arte, que después explota el comercio mientras ellos apenas si alcanzan lo estrictamente indispensable para el sustento; se les ve encanecer en el rudo trabajo sin lograr llegar á sus descendientes otro patrimonio que su honradez desconocida de muchos capitalistas; los he contemplado en el rudo combate y como única recompensa, la filantropía de algunos pretendió mitigar sus dolores; pero esa virtud hermosa, esa caridad cristiana predicada por Cristo hasta en el infamante patíbulo donde espiró, debió marchar avergonzada de este miserable mundo donde no reina nada más que el egoísmo.

Ya sé que es necesario para la vida la existencia de clases; pero lo que no puedo creer como natural y justo es en la existencia de catorce

millones de habitantes que se acuestan sin comer lo que les hace falta, de igual modo que no puedo admitir la emancipación de la clase trabajadora, la conquista de los derechos de los seres oprimidos mientras existan doce millones de españoles que no saben leer ni escribir.

Jornada larga de trabajo y escasa retribución de sus esfuerzos; labores peligrosos para la vida de los que todo lo producen, la mujer dedicada á labores impropias de su sexo; la infancia obrera, la esperanza del porvenir, la raza que ha de ser mañana la productora de las riquezas sociales, sometida á un trabajo extenuante, por el cual queda incapacitada para ser después la filanca vigorosa que prosiga la obra de la producción, todo eso tendrán los obreros españoles mientras no se convenzan de que el camino más directo para la conquista de sus derechos está en la instrucción y por consiguiente en la escuela, en el estudio de los libros.

El remedio del mal del esclavo moderno, del asalariado, no está en las huelgas tumultuosas que á ellos primeramente perjudican; ni en pasear las banderas obreras, símbolos de trabajo y de paz, acompañadas de las enseñanzas de los partidos políticos, emblemas de las ambiciones del disfrute del poder por honradas y legítimas que sean.

El ejército del trabajo, cada día más numerosos, que aspira á la implantación de una sociedad en la que no haya privilegios, sociedad en la que todos trabajen y en la que el fruto del trabajo sea de aquel que le produzca como medio eficaz de que puedan vivir todos los seres humanos libres, honrados y felices, ha de buscar el paraíso de la sociedad igualitaria en el mismo trabajo, en la escuela, en el taller, en la biblioteca y sobre todo en la labor perseverante y pacífica de la demanda directa, no en la imposición de las alianzas heterogéneas; elevándose por el número, por la disciplina y por el esfuerzo personal.

Los gritos sonoros de ¡viva la emancipación! ¡viva el derecho del pobre! lanzados en mítins ó manifestaciones callejeras, resultan entusiasmos huecos si no se pone un contenido positivo en sus demandas.

Basta mirar á los pueblos de la Europa culta para convencernos de que á las conquistas del proletariado ha contribuido muy mucho la obra educadora, metódica y perseverante de la propaganda socialista, que ha convencido á los obreros de que jamás será efectiva su libertad en orden alguno de la vida mientras sus inteligencias no estén tan nutridas como manumitidos sus estómagos.

Y no olviden los obreros españoles que asombra, aterra, diríamos con mayor propiedad, la cantidad de energías consumidas, de entusiasmos apagados, de sangre derramada de tiempo perdido para lograr que las leyes reconociesen en sus formularias declaraciones una libertad para el pensamiento, que no piensa; un derecho á creencias, que no se

ejercitan; un matrimonio, un registro, un cementerio, una enseñanza, todo un régimen laico, que no se practica; un sufragio universal, que no se emite...

No solo á los gobiernos corresponde ahuyentar del cerebro social, con la potente luz de la «Educación é Instrucción», el terrible fantasma de la ignorancia, evangelizar al pueblo, favorecer la agricultura para multiplicar los productos de la tierra, evitar por diferentes medios las emigraciones que sangran al país; aminorar los impuestos, fomentar la riqueza, dar facilidades de vida á las pequeñas industrias, premiar el trabajo y la virtud, inculcar á los miembros sociales la idea del ahorro, matar la usura; esa es obra de todos, de gobernantes y gobernados, de capitalistas y proletarios.

Unámonos pues todos, privilegiados y desheredados, en fraternal abrazo; instruyámonos y trabajemos todos, siempre caminando hacia Europa, y entonces el socialismo habría terminado; y el vago de oficio, el holgazán de profesión habría desaparecido; y la ignorancia que nos esclaviza habrá muerto. Y si alguno persiste digámonos con San Pablo: ¡EL QUE NO TRABAJE QUE NO COMA!

HELÉNICO.

XIV

CONGRESO INTERNACIONAL de Medicina

Desde que el último Congreso celebrado en París costóneamente á la Exposición de 1901, acordó verificar el siguiente en la capital de España, en el mundo médico tomósese con gran entusiasmo la decisión de la docta asamblea y por parte de todos los sabios médicos del mundo se pusieron cuantos medios estuvieron á su alcance, y estos fueron muchos y valiosos, para que aquél resultase digno de su objeto y digno de España donde tantas eminencias médicas, afortunadamente, existen.

El Jefe del Estado español y su Gobierno, patrocinaron desde luego el acuerdo, y todo hacía augurar un gran éxito á dicho Congreso.

En efecto, el triunfo alcanzado ha coronado todos los esfuerzos y el Congreso de Medicina es hoy, con justicia, el asunto del día en todas las naciones europeas y en casi todas las de América y hasta de Asia y Africa.

Los Gobiernos de Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria, Rusia, Noruega, Servia, Rumanía, Suiza, Bélgica, Estados Unidos, Chile, República Argentina, Santo Domingo, Cuba, Brasil, Japón, Egipto, China y de otras muchas naciones de menor importancia, han enviado sus representantes oficiales, habiéndolos también de Academias, Escuelas de Medicina, Hospitales, etc., de las mismas naciones. Entre todos los congresistas extranjeros hay más de 3.000, siendo el resto, hasta 7.000 españoles, que haciéndoles justicia han respondido al llamamiento muy

dignamente, enviando representantes de todos los centros médicos, y contribuyendo mucho á la presentación de temas y comunicaciones.

El hermoso palacio de la Biblioteca Nacional, ha sido el elegido para la reunión de los congresistas. Allí, ante tanto saber acumulado en los libros que contiene, y ante tanta maravillosa obra de arte representada por cuadros y esculturas de los mejores artistas contemporáneos, se discuten los más trascendentales problemas científicos que en beneficio de la Humanidad han de resolverse. Ante las firmas de Sorolla, Madrazo, Benlliure y otros célebres artistas, ponen de relieve su sabiduría los Cajal, Von-Genchten, Bronardel, Doyen, Cardonal y tantos otros portentosos cerebros. ¡El espectáculo no puede ser más hermoso!

Si quisiéramos hacer una descripción completa, sería necesario escribir un libro, por lo tanto para que mis lectores se formen una idea expondré algo de lo más saliente.

El Congreso está dividido en 16 secciones que son: Anatomía, Fisiología, Patología general, Terapéutica y Farmacia, Patología interna, Neuropatías, Pediatría (Enfermedades de la Infancia), Dermatología y Sifiliografía, (oidos, nariz, garganta), Odontología y Estomatología, Medicina é Higiene militar, Higiene, Medicina légal y Toxicología. Estas á su vez subdivididas en algunas otras especialidades.

Cada sección se reúne en local separado en donde independiente unos de otros se exponen y discuten los asuntos previamente señalados en el programa general del Congreso. El congresista que ha de presentar algún tema ó comunicación, tiene 15 minutos de tiempo para exponerlo y 5 minutos los que toman la palabra para discutirlo. Cada autor ha de presentar impreso su trabajo, el cual se reparte entre todos los que forman parte de la sección para que lo puedan examinar mejor. Muchas de estas comunicaciones tienen suma importancia, pues en ellas se han dado á conocer asuntos de gran utilidad científica que eran inéditos y que sus autores reservaban para el Congreso.

En el mismo palacio del Congreso hay establecido un despacho del Credit Lonnays para el cambio de moneda, giro de letras, etc. Existe también oficina de correos y telégrafos para que los congresistas encuentren facilidad en el envío y recepción de la correspondencia. Hay buffet y además en los momentos de descanso pueden reunirse los congresistas en el respectivo salón de conferencias según la nación á que pertenezcan. Todos los días se reparte el periódico del Congreso dando á sus miembros cuantas noticias puedan interesarles.

El establecimiento de aguas minerales de Mondariz, ha colocado un despacho donde se sirve gratis, á los congresistas la rica agua de sus manantiales. En los pasillos y en los salones de conferencias, la animación es grande, á todas horas, oyense hablar todos los idiomas

del mundo. Los despachitos de tarjetas postales que con profusión hay, se ven muy concurridos por los extranjeros que hacen mucho acopio de los que representan corridas de toros, plazas, toreros, etc.

El Comité Ejecutivo del Congreso, ha organizado una serie de conferencias dadas por los más eminentes médicos del mundo que se celebran en la Facultad de Medicina durante las horas en que el Congreso no se reúne. Entre ellas, figuran los del célebre cirujano de París Dr. Doyen en las que ha presentado quince ó veinte películas cinematográficas representando asombrosas operaciones quirúrgicas realizadas por él, y que según dice el mismo sabio, cuando se generalice este procedimiento será más fácil la enseñanza de la técnica operatoria.

El sabio Dr. Cajal, dió también en una de estas conferencias, una gallarda muestra de su talento y laboriosidad, dando á conocer ante gran número de eminencias europeas, un nuevo descubrimiento referente á la estructura de una de las partes del cerebro, el tálamo óptico, que arancó á los oyentes una ovación indescriptible, dando los extranjeros, entusiasmadados, frenéticos vivas á Cajal y á España.

El próximo Congreso tendrá lugar en Lisboa, verificándose el año 1906.

V. C. A.

Madrid 29-4-903.

ACTUALIDADES

El 2 de Mayo

—¿Sabes que este año ha caído el 2 de Mayo muy pronto?—me decía ayer tarde un mi amigo, militar retirado.

—¿Cómo muy pronto?

—Si, hombre; porque habiéndose retrasado tanto los carnavales y la Semana Santa, el 2 de Mayo debía haber sido mucho después.

Ignoraba mi amigo que ese dualismo tan combatido por los reformistas militares, existe desde hace mucho tiempo en los calendarios y que hay fiestas móviles y fiestas fijas, como hay en el ejército escalas cerradas y abiertas.

Pero ¿cuán incolora y raquítica se vé quedando la fiesta nacional!

¿Quién se acuerda ya de la epopeya madrileña de hace noventa y cinco años? Pocos, muy pocos; y éstos de tal suerte celebran la gloriosa fecha en la taberna, ó en el restaurant, que más bien parecen rendir tributo á la memoria de Pepe Botella que honrar el recuerdo de Daoiz, Velarde y el teniente Ruiz.

Hay patriota que quiere hacer en este día un extraordinario comiendo en el café Francés; otro que lleva á su familia por la noche á ver la troupe que actúa en el circo de París, y muchos que, evocando recuerdos de París, aseguran como cosa del otro jueves que el arco de Monteleón es una porquería junto al arco de la Estrella, y el obelisco del Prado un juguete al lado de la torre Eiffel.

—¿Qué picaros franceses!—dice un señor—mirando á los inválidos que forman en la procesión cívica.

—Mire usted como pusieron á esos pobres soldados, porque toda esa gente debió de quedarse así el 2 de Mayo...

—¡Ah! si, señor,—le contestan—y todos esos chicos del Hospicio y de San Bernardino son huérfanos de las víctimas,

indudablemente, porque sino ¿qué habrían de ir en la procesión?

Así como la Navidad se celebra por la noche y los carnavales por la tarde, el 2 de Mayo se celebra por la mañana.

Sabido es que en esta fausta día los guardas del Retiro dejan cozer lilas a todo el mundo, y mucha gente, aprovechando este desprendimiento municipal, sale del Parque de Madrid cubierta de follaje como aquellos comparsas de Macbeth.

Toman algunos chocolate con *mogición* para celebrar los que sufrieron los franceses por manos de Malasaña y demás chisperos madrileños; dan luego un paseo en barca por el estanque, en memoria de la batalla del Callao—también cenaría en 2 de Mayo—y pasan después un par de horas en el juego de pelota—diversión vasco-gaditana de pura raza—para conmemorar la liberación de Bilbao.

Y de este modo, sin salir del Retiro, festejan los buenos patriotas los tres días de Mayo, cèbres en la historia patria contemporánea.

Pero hay muchos que han perdido las especies y que, respecto al 2 de Mayo, han oído cañonazos y no saben donde.

—Dígame usted—pregunta alguno delante del grupo de Daoiz y Velarde—¿quiénes son estos caballeros que tienen un cañón al lado?

—Hombre, no lo sé de fijo—le responde.—pero deben ser *Barba azul* y algún cañudo suyo.

Hay quien aplica a otra época del año la famosa elegía de D. Juan Nicasio Gallego, y en cuanto llega la noche de difuntos exclama con patética voz, después de rizar el familiar rosario de costumbre:

«Noche, lóbrega noche, eterno asilo del miserable que, esquivando el sueño, profundas penas en silencio gime...»

Sin contar a aquella vieja del sainete que husmeaba direcciones y ministerios, diciendo a los porteros que la cerraban el paso.

—Diga usted al Ministro que está aquí la viuda del general Daoiz y Velarde.

JULIÁN AMO.

Después de las elecciones

Datos sobre la retirada del Sr. Cantos

Sr. Dr. de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Muy señor mío: Natural, lógica y muy acertada fué la retirada del Sr. Cantos. Sensacional é inexplicable les pareció a unos cuantos politiquillos que ya le creían diputado por el distrito que a nombre de la invicta villa; estos son los mismos del año 99; son los de las elecciones del 901 y hubieran sido los derrotados de 1903.

Leo en el *Heraldo* que jamás candidato alguno ha sido recibido con mayor entusiasmo en su reciente excursión. Si las manifestaciones de entusiasmo que dice el citado colega, son como algunas que nos han referido personas fidedignas é imparciales, diremos que para tal viaje si que se necesitan alforjas, pues público y notorio es, de que en diferentes poblaciones no llegaron a dos las personas que salieron a recibir al candidato demócrata, no porque este no mereciera mejor recibimiento no, sino porque no había anticosteros en el citado pueblo. Diga el citado periódico y dirá bien de que las grandiosas manifestaciones de admiración y cariño, hechas al hijo de nuestro inolvidable Duque de Tatabuán, son las que infundieron en el ánimo del Sr. Cantos, la retirada de su candidatura, y conste que en nuestros amigos hemos visto tratado el verdadero entusiasmo, para sazar triunfante por abrumadora mayoría a nuestro diputado Sr. O'Donnell. Conste también que los costeros del distrito a que aludimos están completamente satisfechos del bandadoso carácter y fina amistad que distingue a tan ilustre prócer, habiendo quedado admirados de la sencillez de su trato. Su excursión por estos pueblos, fué verdaderamente triunfal, dando a nuestro candidato días de verdadera satisfacción ante tantas, leales y cariñosas amigos; este sentía la misma satisfacción cuando en cada pueblo se le recordaba con tanta sinceridad y

respeto la memoria de su llorado padre; de sus labios hemos oído cuan felices le fueron los días de su visita al distrito, que recordará siempre con emoción.

Todo esto pues vió el Sr. Cantos, y vió también además, que a su sombra quería medrar más de un ambicioso a quien el *cosi hundió* para siempre y vió, no el odio que algunos dicen tenerle, si no el deseo de mando, la pasión a la cara ó la codicia de intervenir en el municipio, y tales cosas y ría que comprendió a tiempo, que de tales árboles salen tales frutos y se retiró, cosa que hizo muy bien, no prestándose a ser defensor de los egotismos de tales personajes; por eso como decimos al principio la retirada del Sr. Cantos, nos ha parecido tan natural y lógica, y no venga ahora el diario demócrata censurándose sobre lo ocurrido en Useras. Nadie ignora lo que había de suceder en Alcora, Ribesalbes, Suera, Cortes y otros pueblos que no nombramos, en donde en anteriores elecciones, las mayorías de los anticosteros tuvieron alguna importancia; hoy desgraciadamente para estos, cambiaron las cosas de un extremo a otro y donde había mayorías pueden contarse minorías ó mayorías de cero y si esto ocurría en los citados pueblos; ¿qué le quedaba al señor Cantos? solo la retirada de su candidatura, cosa muy acertada, pues vale mucho más retirarse a tiempo que no pasar por el ejemplo de una derrota comparada a la del Sr. Amado por Nules.

Felicitémosnos pues los *cosieros* del distrito de Lucena, al tener un diputado de las condiciones que adoran a D. Carlos O'Donnell, y considerémosle como hijo del distrito: ¡a invicta villa de Lucena, le reconera días gloriosos para su nombre! tengamos la completa seguridad de que el hijo que más amare a su tierra, no procuraría hacerla más feliz que nuestro distinguido amigo y diputado.

Vicente Vilar Negre

Ribesalbes 27 Abril 1903.

1.º de Mayo

Serenatas

Conforme se anunció, el jueves por la noche, la banda de música de la Casa Provincial de Beneficencia, dió una serenata frente a los Centros Obreros de las calles de San Blas y San Vicente, dándose comienzo con esto a las fiestas que los obreros habían organizado para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

El mitin

Ayer por la mañana se celebró el mitin en la plaza de Toros.

A este lugar acudieron representaciones y banderas de todas las sociedades de obreros.

Presidió el acto José Martínez Fortany é hicieron uso de la palabra Geta, Llorens, Mercé y Pascual en representación de los trabajadores de esta capital. Todos ellos se lamentaron de que aún no se hayan hecho cargo los obreros de esta fiesta y de que hubiera habido necesidad de ir recomendándoles que era el día señalado para dejar el trabajo y asociarse al acto que estaba realizando.

El último de dichos compañeros anunció que estaban muy adelantados los trabajos para la asociación de las obreras.

El compañero Marcos de Burriana habló en representación de ocho obreros de dicha ciudad, condoliéndose del escaso número de sus representantes.

Incidente

Seguidamente se concedió la palabra a José Alarcón, abañil de Valencia.

Dijo que la fiesta del 1.º de Mayo no era de paz, sino de sangre.

Atacó a los partidos políticos y en especial al republicano y socialista, recomendando a los obreros que se apartaran de todos ellos, pues según afirmó, mientras que en sus respectivos programas figure la legislación de leyes, éstas irán contra el obrero.

Después retó a los individuos allí presentes de cualquiera de los partidos políticos aludidos a que discutirían lo que él había sentado.

Con este motivo fueron varios los que quisieron discutir con el orador, armándose gran confusión, pues mientras que unos querían que hablaran, otros se oponían, y por fin, en medio de un gran tumulto, se terminó el mitin.

Detalles

José Alarcón es director del periódico anarquista que se publica en Valencia titulado *El Corsario* y según nos manifestó, su deseo hubiera sido poder discutir en otro local apropiado, las manifestaciones que él había hecho en el mitin y que dieron lugar al incidente antes mencionado.

Después supimos que antes de terminarse la manifestación, había salido Alarcón de nuestra capital, no sabemos si por su propia voluntad ó por mandato superior.

La manifestación

Desde la plaza de Toros y por las calles Zaragoza, Colón, G. Chermá, Castelar y Mayor se dirigió la manifestación al Gobierno civil.

En el trayecto, los manifestantes obligaron a cerrar los comercios que estaban abiertos.

En el Gobierno civil

Al llegar al palacio de San Agustín, una comisión subió a entregar al Sr. Gobernador civil las conclusiones acordadas en el mitin.

El Sr. Belmonte con la amabilidad que lo caracteriza, recibió a los comisionados manifestándoles que trasmitiría al Gobierno de su majestad las peticiones de los obreros.

Hizo observar que no había tomado ninguna clase de precauciones porque tenía gran confianza en los trabajadores castellonenses, los cuales así como ejercían sus derechos sabrían respetar los de los demás ciudadanos no alterando el orden.

A ruegos de los manifestantes salió al balcón el Sr. Belmonte dirigiendo la palabra a los obreros en análogos términos a los que había usado con los comisionados.

Al terminar su discurso fué aplaudido y vitoreado el Sr. Gobernador civil.

Al Centro Obrero

Por la calle de la Enseñanza, G. Chermá, Colón, Plaza del Rey y San Blas se dirigieron los manifestantes al Centro Obrero de dicha calle, volviendo después a la de San Vicente disolviéndose la manifestación por completo en la calle Ruiz Zorrilla.

En la manifestación iban todas las comisiones y banderas que acudieron al mitin.

Los socialistas se retiraron antes de salir de la plaza los manifestantes.

Peticiones

En el documento que se entregó al Sr. Gobernador piden los obreros de esta capital lo siguiente:

- 1.º Jornada legal de ocho horas.
- 2.º Supresión de los ejércitos permanentes de mar y tierra y organización de un ejército voluntario.
- 3.º Abolición de todos los impuestos indirectos.
- 4.º Reconocimiento del derecho a las huelgas.
- 5.º Código del Trabajo.
- 6.º Sufragio universal permanente y
- 7.º Inclusión de los obreros agrícolas en la ley general de accidentes del trabajo.

Veladas y mitin

Por la noche se celebraron en

ambos centros obreros voladas, en las cuales se pronunciaron discursos y se leyeron poesías.

Los socialistas celebraron un mitin en la calle de San Blas.

De Instrucción Pública

Ha renunciado su cargo de maestro en propiedad de la escuela pública de niñas de Barracas D. Francisco Mira y Siersa.

La Diputación provincial ha designado a los diputados Sres. don Gabriel Matutano Más y D. Vicente Ferrer Ballestera para que formen parte de la junta consultiva de teatros, afecta a la Sección de Bellas Artes.

La Junta Central de derechos pasivos del Magisterio ha acordado sean satisfechos los haberes devengados por el maestro jubilado que fué de Castellforte D. Emeterio Selma, a sus herederos D.ª Ramona Viñals y D.ª Vicenta Selma.

Según el expediente incoado por la sección de Instrucción Pública, informado por el Sr. Inspector del ramo, en virtud de recientes disposiciones, resulta que con arreglo a la ley faltan establecerse en esta provincia, el número de escuelas públicas siguiente:

En Albocacer, 1; en Alcedia de Veo 1; en Almazora 5; en Arañuel 1; en Ares 3; en Begis 1; en Bel 1; en Benloch 1; en Burriana 11; en Cabanes 2; en Castellón 20; en Castillo 1; en Cuevas 3; en Culla 2; en Chert 2; en Morrella 4; en Onda 4; en Puebla de Arenoso 2; en Segorbe 4; en Sierra Engarcerán 2; en Traiguera 3; en Useras 3; en Villaherminosa 3; en Viver 2; en Villafamés 4; en Lucena 4; en y Torreblanca 2.

Total de escuelas que han de crearse en esta provincia 95.

Noticias locales

En el tren de esta tarde han marchado a Valencia nuestros queridísimos amigos los diputados electos por los distritos de Lucena y Nules D. Carlos O'Donnell y el Sr. Marqués de Benavites.

En la estación han despedido a los distinguidos viajeros, nuestro queridísimo jefe Excmo. Sr. D. Victorino Fabra, todos los diputados provinciales amigos nuestros que residen en Castellón y gran número de amigos que han testimoniado el verdadero afecto que aquí dejan aquellos amigos.

También han cumplido con los deberes de cariñosa amistad, despidiendo a los viajeros en la estación, los Sres. Gobernador militar, Delegado de Hacienda, Director de la Sucursal del Banco de España y otros amigos particulares de los viajeros.

Lleven feliz viaje.

Ayer tarde regresó a Valencia nuestro querido amigo el electo diputado a Cortes por Vinaroz, don Tomás Trenor, al que despidieron en la estación muchos de nuestros amigos.

El Sr. Trenor se detendrá unos días en Valencia y marchará a la Corte a últimos de la próxima semana.

Nuestros queridos amigos los señores D. Carlos O'Donnell y el señor Marqués de Benavites han tenido que apresurar su viaje de regreso a la Corte, lo que les ha impedi-

do, por ahora, visitar algunas poblaciones del distrito de Nules, visitas que harán el próximo Otoño cuando tengamos de nuevo el gusto de tenerlos entre nosotros.

Estos amigos nuestros nos ruegan que en su nombre los despedamos de aquellos amigos de quienes no han podido ellos hacerlo personalmente por falta material de tiempo.

Los escrutinios del pasado jueves se han celebrado sin incidente alguno en toda nuestra provincia, siendo proclamados diputados, nuestros queridos amigos D. Carlos O'Donnell por Lucena; Sr. Conde de Albay por Morolla; Sr. Marqués de Benavites por Nules; D. Tomás Trenor por Vinaroz; D. Felipe Pérez del Toro por Albocacer y D. Pascual Doménech por Segorbe.

Por la capital fué proclamado D. Fernando Gasset.

A todos nuestra enhorabuena.

La friolera de nueve horas duró el acto del escrutinio verificado el pasado jueves en Nules.

Algo tramaban los amigos del candidato derrotado D. Julio Amado cuando en el acto del escrutinio no aparecieron las actas de Monófar que el Presidente de la Junta había recibido y de las que entregó recibo y luego no parecieron.

Pero como la abrumadora cifra de 1.547 votos de mayoría que obtuvo en el distrito sobre su contrincante nuestro querido amigo el señor Marqués de Benavites, no daba margen a ningún *milagro* de los que se pudieran intentar y los interventores no eran materia dócil a ningún engaño tuvo que conformarse el Sr. Amado que asistió al acto con hacer consignar algunas protestas tan ilisorias como tontas.

Creíamos al Sr. Amado más travesoso, pero después del jueves nos hemos convencido que en materia electoral está tan limpio como en balística.

La jornada del escrutinio ha sido tan gloriosa para el Sr. Amado como la del día de las elecciones.

El gobernador de Babia ha pasado nuestra provincia de tropezón en tropezón.

Ni por equivocación ha dado una vez en el blanco.

El presidente de la Excm. Diputación Provincial nuestro distinguido amigo D. Tiburcio Martín, al comunicarnos su nombramiento, nos ofrece su más eficaz cooperación para cuanto se relacione con el servicio público, así como el testimonio de su más distinguida consideración.

Igual ofrecimiento nos hace el vice presidente de la comisión provincial nuestro querido amigo don Domingo Esteller, participándonos al propio tiempo haber sido nombrados vocales de la misma D. Vicente Sales Serra, D. Luis Fabra Sanz, D. Plácido Fabra Adelantado y D. Francisco Giner Lila.

Agradecemos a todos esta prueba de consideración ofreciéndonos igualmente nuestro decidido apoyo en todos cuantos asuntos estimen útiles nuestros servicios para cuyo efecto ponemos a su disposición las columnas de nuestro modesto periódico.

Sr. Alcalde. No creemos que algunos vecinos de la plaza de la Paz, tengan privilegio de riego.

Bien podría ordenar el Sr. Gasset a los mangueros que el riego de aquella plaza se hiciera por igual y fueran todos los vecinos los que disfrutaran de ese servicio municipal

que hoy solo se presta a un lado de la plaza.

En la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia de San Mateo celebrará a partir de mañana domingo a las siete y media, de novenario en sufragio de la que fué en vida D.ª Catalina y Clemente de Llorens.

El santo rosario se rezará en la misma capilla a las siete y media de la tarde.

El funeral se celebrará el día actual a las nueve y media de la mañana en la iglesia del convento de las Capuchinas.

La familia ruega a sus amigos que por olvido involuntario no bieran invitación se sirvan a la celebración de estos actos.

Según nos informan va a abrir en breve la nueva Lotería de Nules provista nuevamente de premios especiales.

También nos dicen que la casa de José Danmann de Hamburgo pagado hace poco a sus padres de España el premio de 300.000 ó sean 500.000. Esta casa establecida en Lucena desde 1851 se ha acreedora a la mayor confianza y puntualidad y escrupulosidad que sirve a sus parroquianos pues de recomendar en todo el distrito.

Lean el adjunto prospecto.

Mañana domingo, 3 de Mayo, a las diez de la mañana se celebrará junta general ordinaria de la Comunidad de Labradores de Nules en el salón de sesiones del Ayuntamiento al objeto de nombrar la comisión revisora de cuentas del año 1902.

Con arreglo al artículo 1.º de las Ordenanzas se tomarán a consideración cualesquiera que sea el número de asistentes.

Del 1.º al 15 del actual se abrirá la matrícula para los alumnos no oficiales, en esta matrícula.

También durante los meses de mayo se satisfacen el 2.º plaza de matrícula los alumnos oficiales.

Según noticias de Murcia se trasnó gravísimamente enfermo el primer teniente de infantería de Nules nuestro querido amigo don Antonio Querales, hijo político del Sr. D. Juan de la Audiencia de Teruel, distinguido amigo D. Carlos Carpo.

Hacemos votos por la pronta curación del enfermo.

POR TELÉFONO

Primera conferencia

Madrid 2, El Imparcial

La campaña republicana de este periódico, vuelve a ser por no haber presentado un programa serio y que mereciera la confianza de todos

que hoy solo se presta á una parte de la plaza.

El Liberal

Comenta los sucesos de Infiesto diciendo que son debido al caciquismo; el jefe del Gobierno y su ministro de la Gobernación no saben gobernar nada más que con el maúser.

Ante Dios, ante el país y ante su propia conciencia, responderán de las muertes ocurridas.

Las víctimas de Vigo, de Salamanca, de Madrid, de Infiesto y Jumilla pedirán justicia.

Al fin del artículo dice que el señor Uria ya dijo en el Congreso que en Asturias era donde más dañaba el caciquismo y que ahora ha venido la demostración de aquella afirmación.

Fallecimiento

Esta mañana á las ocho ha dejado de existir D. Luis Silvela catedrático de la Universidad Central hermano del Presidente del Consejo de Ministros.

El 2 de Mayo

Con igual solemnidad que en años anteriores se ha celebrado la fiesta del 2 de Mayo.

Se ha verificado la procesión cívico-religiosa presidida por el capitán general y el alcalde de esta corte.

Por frente al obelisco levantado para perpetuar la memoria de los héroes del 1808, ha desfilado toda la tropa en columnas de honor.

En los altares colocados en el Obelisco, barrio de las Maravillas y Prado se han celebrado misas.

Silvela en Palacio

El Sr. Silvela ha estado esta mañana en Palacio para dar cuenta á S. M. el Rey de los telegramas recibidos de Oviedo, Almería y Murcia dando cuenta de los sucesos desarrollados en dichas provincias.

El jefe del gobierno no ha ido á la Presidencia por la muerte de su hermano D. Luis.

Costa

El Sr. Salmerón ha desmentido que el Sr. Costa se negara á asistir á las sesiones del Congreso.

Este ha dicho, concurrirá para defender los ideales republicanos.

El Sr. Costa es un republicano disciplinado é irá al Congreso, caso de que la minoría republicana no acuerde el retraimiento, ha terminado diciendo el Sr. Salmerón.

Agresión

Viena.—En la iglesia de San Esteban un individuo ha comenzado á tiros sobre los flejes que ocupaban el templo, resultando varios heridos entre ellos un profesor y un electricista que decía llamarse Jesús.

Las víctimas de Infiesto

Oviedo.—Los muertos en los últimos sucesos de Infiesto que han sido identificados son los siguientes: Angel Artibal, Remigio Martínez, Manuel Colás, Francisco Volta, Fulgencio Pérez, Modesto Plácido y Purificación Díaz.

Este último iba al mercado con una cesta para hacer varias compras.

Casi todos tienen la herida en el costado y espalda.

Uno de los muertos apodado Fabián tiene cuatro balazos en la espalda.

Calculase que entre los heridos que se encuentran en tan grave estado que se desconfía en su salvación llegarán hasta 14 el número de las víctimas.

Hay gran número de heridos.

Sesión

Ha celebrado la 2.ª sesión la Asamblea de Subdelegados de Medicina.

Mañana se verificará la sesión de clausura.

Hoy se han aprobado las conclusiones que han sido presentadas al Director general de Sanidad.

Congreso

También se ha celebrado la 2.ª sesión del Congreso Hispano-Americano.

La sesión de clausura se verificará mañana.

El tifus

Aumenta la epidemia de tifus.

Las autoridades han acordado instalar un nuevo hospital con 70 camas en las afueras de esta Corte.

En la Montaña ha ocurrido un caso.

Jueces y magistrados

La «Gaceta» publica una disposición ordenando que para el nombramiento de jueces y magistrados municipales sean preferidos los excedentes de ultramar sea cual fuere su categoría.

Exceptuase de ello esta Corte en donde para ocupar uno de estos cargos habrá de tener la categoría de Juez de término.

De Marruecos

Tánger.—Entre las kábilas de Beniasa y Benior ha habido tiroteo por oponerse al paso por el río Martí las tropas del Sultán que manda el gobernador de las kábilas.

Anoche ocurrió una escaramuza por negarse un moro á pagar el derecho de entrada en una de las puertas.

Se reparten fusiles entre los moros para defenderse de las kábilas enemigas.

Rey de Inglaterra

París.—Anoche asistió el soberano inglés á la Comedia Francesa.

Terminada la función, Mr. Loubet acompañó á Eduardo VII hasta la embajada británica.

Segunda conferencia

Barcelona, 2, 17'10.

Monegal

El alcalde Sr. Monegal ha salido para Madrid, creyéndose que no volverá á encargarse de la alcaldía á su regreso de la corte.

Desórdenes

Comunican de Olot que anoche ocurrieron desórdenes en aquella población.

Se proyectaba obsequiar al candidato catalanista derrotado señor Albot con una serenata.

Enterado de esto el vecindario que no siente por dicho señor muchas simpatías, se opuso á ello y apedreó el edificio en donde estaban reunidos el Sr. Albot y sus amigos.

Las turbas recorrieron largo rato la población.

Mitins

Los albañiles celebrarán mañana un mitin en el Círculo Español para tratar de asuntos relacionados con su oficio.

También se reunirán en el teatro Olimpia los carpinteros.

Enterarán á sus compañeros de la marcha de la huelga que hoy sostienen.

Agitación

Durante toda la noche ha reinado gran agitación entre los obreros que habitan los barrios extremos de esta capital por haberse corrido la voz de que á la una de la madrugada había sido asesinado en Madrid D. Nicolás Salmerón.

A primeras horas de la madrugada han recorrido las redacciones de los periódicos republicanos pidiendo convencerse de lo erróneo de la noticia.

Conflicto de vendedores

Preludios

Con motivo del aumento introducido por el Sr. Maura en los impuestos de hortalizas se ha originado un conflicto en esta capital.

Esta mañana al entrar como de costumbre los hortelanos en la capital, se les ha exigido el pago del impuesto á lo cual se han negado.

De los 213 que venían de Mataró, 160 de Prat y 130 de diversos puntos, todos ellos se han vuelto sin querer abonar un céntimo más á lo que usualmente acostumbran á pagar.

Sin hortalizas

Como ningún hortelano ha querido entrar en los mercados, en toda Barcelona no se han consumido verduras.

En varios de ellos se han vendido las que quedaban de días pasados, originándose cuestiones entre los que esto hacían y los vendedores que no tenían mercancías que expender.

Los obreros

En los barrios obreros reina profuso disgusto porque les quitan las verduras, únicos comestibles de la clase necesitada.

Visita al Gobernador

Una comisión de vendedores ha visitado al Gobernador civil para que quitara ese aumento, pero el Sr. González les ha manifestado que no podía acceder á sus pretensiones y que tan solo podía servir de intermediario entre ellos y el Gobierno al cual comunicaría los deseos de los comisionados.

El pescado

También el pescado fresco ha sufrido aumento de impuesto.

Por esta causa los pescadores, igual que los hortelanos, han dejado de asistir á los mercados.

Reunión

En Hospitalet han celebrado una reunión los huertanos, acordando no acudir á los mercados de esta mientras no se quite el aumento introducido.

También han acordado telegrafiar á Valencia y Alicante para que no envíen verduras, pues no se venderán.

En los mercados

En la Boquería se ha originado un motín esta mañana, siendo maltratados varios vendedores que expendían hortalizas de días pasados.

En el de la Revolución de Gracia también han ocurrido disturbios.

Telegramas

Los pescadores han telegrafiado también á distintos puntos de España diciendo que no envíen pescado pues el lunes se declaran en huelga.

Buen camino

Los empleados en los tranvías han presentado al gobernador sus peticiones.

Créese que se solucionará felizmente el conflicto entre éstos y la empresa.

Religiosos

Han pasado hoy por esta gran número de religiosos de paso para Gerona.

También han salido para Tarragona los cartujos fabricantes del licor Chartreux.

Disidencias

Se ha separado del Círculo Maurista el Sr. Ferrer y Vidal: se cree que á éste seguirán otros muchos disidentes.

Ultima conferencia

Madrid 2, 18'10.

Toros

Con una tarde desapacible y una buena entrada se celebra la corrida de toros.

Las reses pertenecen á la ganadería de Cámara.

El segundo ha sido fogueado.

Mazzantini ha estado desgraciado.

Bombita-chico muy bien, sobre todo en el segundo, que lo ha despatchado de una estocada que le ha valido una delirante ovación.

Machaquito, desgraciado sobre todo en la suerte de matar que ha recibido varios avisos de la Presidencia en los toros que le han tocado.

Deslucido

Bilbao.—El tiempo ha deslucido la fiesta que se celebraba para conmemorar el levantamiento del estado de sitio.

Arafa

Comunican de Sidi-bel-Abbés que en el vapor «Norma» ha salido Muley-Arafa seguido de los askaris.

Carreras

Están ultimados los preparativos para las carreras de automóviles entre París-Madrid, que se verificarán los días 24 y 26 de este mes.

El conde de Viana y Santo Mauro son los comisionados para este asunto.

El día 16 llegaron los automóviles á la frontera con un andar de 90 kilómetros por hora.

Sucesos de Almería

Almería.—Reina tranquilidad.

Esta mañana han sido sacados silenciosamente del Hospital, los cadáveres de los últimos sucesos.

Las familias de éstos les habían enviado el féretro,

Solo les acompañaban los empleados del municipio.

Colisión

El Ferrol.—Ha ocurrido una colisión entre obreros resultando varios heridos.

Los socialistas son ajenos á este suceso.

Salvajadas

Tánger.—Continúan los moros haciendo de las suyas.

Han robado á un vapor.

Suthotseoj.

DESDE VALENCIA

Valencia, 2 t.

Lance pendiente

Hay un lance pendiente entre el comandante de marina de Denia don Manuel Cubells y el candidato canalejista derrotado Sr. Armiñán por suponer éste que el primero capitaneaba las turbas que originaron los conocidos sucesos.

Los padrinos de ambos han celebrado la primera entrevista.

Gonzalo Vega.

ALCANCE BURSÁTIL

Ultimos cambios

Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Barcelona 2, 17'10.

4 por 100 interior.	75'50
5 por 100 amortizable.	96'25
Coloniales.	00'00
Alicantes.	95'80
Nortes.	59'50
Orensas.	34'30
Madrid.	87'75
París 4 por 100 exterior.	00'00
Franco.	36'50
Libras.	34'36

Imp. á c. de J. Martínez

Gran suerte de ganar

Según nos informan va á empezar en breve la nueva Lotería de Hamburgo provista nuevamente de 8 premios especiales.

También nos dicen que la casa de José Dammann de Hamburgo ha pagado hace poco á sus parroquianos de España el premio mayor de 300.000 ó sean pesetas 300.000. Esta casa establecida y existente desde 1851 se ha hecho acreedora á la mayor confianza por la puntualidad y esmerulidad con que sirve á sus parroquianos y es pues de recomendar en todo respecto.

Lean el adjunto prospecto.

Mañana domingo, 3 de los corrientes á las diez de la misma, celebrará junta general ordinaria la Comunidad de Labradores de esta es el salón de sesiones del excelentísimo ayuntamiento al objeto de nombrar la comisión revisora de las cuentas del año 1902.

Con arreglo al artículo 11 de las Ordenanzas se tomarán acuerdos cualesquiera que sea el número de los asistentes.

Del 1.º al 15 del actual, estará abierta la matrícula para los alumnos no oficiales, en esta Escuela Normal.

También durante los mismos días han de satisfacer el 2.º plazo de matrícula los alumnos oficiales.

Según noticias de Murcia encuentran gravisimamente enfermo el primer teniente de infantería nuestro querido om. g. D. Antonio Riqueras, hijo político del Fiscal de la Audiencia de Teruel, nuestro distinguido amigo D. Cristóbal Campoy.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

POR TELÉFONO

Primera conferencia

Madrid 2, 15'10.

El Imparcial

La campaña republicana, dice este periódico, vuelve á surgir en las urnas con mayor impulso.

Calpa de ello al actual Gobierno por no haber presentado ante el país un programa serio y que mereciera la confianza de todos.

algunas po... Nules, vi... ximo Otoño... vo el gusto... ros. s nos ruegan... despedamos... quienes no... lo personal... l de tiempo.

asado jueves... ciente algu... rancia, siendo... s, nuestros... rlos O'Don... de de Al... Marqués de... Tomás Tre... Felipe Pérez... y D. Pas... orbe. proclamado... rabuena.

horas duró... verificado el... s.

amigos del... Julio Ama... el escrutinio... de Moncófar... Junta había... entregó reci... on.

madora cifra... ría que obre... su contrin... amigo el se... ites, no daba... ro de los que... los interven... dócil á nin... conformarse... ó al acto con... nas protestas... as.

ado más tra... do jueves nos... e en materia... pio como en

ntinio ha sido... Amado como... ones.

Babia ha pa... a de tropezón

ha dado una

Excmá. Di... nuestro distin... arcio Martín... ombramiento... eficaz cooper... acione con el... como el testi... nguida consi...

nos hace el... comisión pro... to amigo don... participándonos... ber sido nom... misma D. Vi... Luis Fabra... ra Adelantado... Lila.

os esta prueba... iéndoles igual... dido apoyo en... s estimen úti... os para cuyo... disposición las... modesto pe...

algunos vecinos... tengan privi...

er el Sr Gasset... ue el riego de... ra por igual y... nos los que die... cicio municipal

GRANO EXTRA-BOROM

FABRICANTE

EDUARDO

ANÁLISIS
GARANTIZADO

MARCA

REGISTRADA

FENOLLOSA

Abonos especiales para cada cultivo y tierra
Primeras materias para abonos

DESPACHO

Valencia---P. Castelar, 14---Depósitos: C. del Grao

COLEGIO

DE
"L' ALLIANCE FRANÇAISE,"

MAYOR, 170--CASTELLÓN

DIRECTORES: MR. Y MME. ROL

Establecimiento de enseñanza primaria para niñas de ambos sexos, subvencionado por La Alliance Française y establecido bajo el mismo plan de las escuelas oficiales de Francia.

Profesoras y profesores franceses y españoles.—Clases amplias é independientes para cada sexo.

Enseñanza en lengua francesa ó española de GRAMÁTICA, ARITMÉTICA, SISTEMA METRICO, GEOGRAFIA, HISTORIA, GEOMETRIA ELEMENTAL, CIENCIAS FÍSICO-QUÍMICAS y NATURALES. INSTRUCCIÓN RELIGIOSA, CALIGRAFIA, LABORES y GIMNASTICA. Los alumnos españoles que opten por enseñanza en francés (cuyo idioma hablarán exclusivamente en el colegio), tendrán además una clase de GRAMÁTICA y LENGUA CASTELLANA. Sección especial para parvulitos.

Aparte de la enseñanza general, existen clases de SOLFEO, PIANO, DIBUJO, CORTE y CONFECCION DE PRENDAS, CONFECCION de SOMBREROS de SEÑORA, RELIGION y MORAL (ampliación), TAQUIGRAFIA y LENGUA FRANCESA (para adultos. Estas enseñanzas están á cargo de los directores del colegio y de otros distinguidísimos profesores especiales:

Honorarios sumamente módicos

Alumnos internos, semi-pensionistas y externos

La Dirección dará á conocer el reglamento interior del colegio y cuantos datos se le interesen:

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.

ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA--CASTELLON

Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.

Cedro fino de AMERICA.

Haya de AUSTRIA.

Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.

Completo surtido para construcciones, artes é industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. MAORIANO

CHEEMA, 88

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

GRAN ALMACÉN DE ABONOS

EVARISTO MONFORT

Agente de la Societa Saint-Gobain de París y de O. César Sontemá de Valencia

Con sobrados motivos conoce la numerosa clientela con que cuenta esta importante casa desde hace algunos años, el buen resultado y precios sin competencia que en la misma se expenden.

Nunca he sido partidario de anunciar mis ABONOS en esta forma, pero la mucha competencia que la mayor parte de veces resultan ser embusterías, me obliga á poner en conocimiento del público en general, que el comprador de ABONOS que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los ABONOS que adquiere, compromete sus intereses y fomenta indirectamente el fraude. ¡ALERTA compradores, no fiarse mas que de la realidad, composición de los ABONOS y una garantía formal para no salir engañados por algunos que aparentan servir bien y los engaños van por dentro!

ALMACÉN Y DESPACHO:

(Antes San Luis) PLAZA DE CLAYÉ, 41 (Antes San Luis)
CASTELLÓN DE LA PLANA

EL A

UIT

Año XI

Gobiernos inestables

La fatídica palabra ocupa tan preferente lugar en nuestra política, surge con lamentable frecuencia de los actos de gobierno bien pudiera afirmarse con algo así como el común denominador de toda la política sola.

Recién celebradas las elecciones y cuando aún no se ha conocido el resultado de ellas, en todos los distritos basta el triunfo de los republicanos en Madrid para que se anuncie la dimisión de los Consejeros, el ansiadísimo ministerio que ha de dirigir la faz de los negocios públicos.

No dimiten los ministros el gabinete con muy buen resultado piensa presentarse ante las Cortes, la famosa crisis para la reunión de las Cámaras, cuando la prensa su laborante, y manteniendo en la opinión pública la ansiedad desasosiego.

Dada esta funesta manera de hacer política, y admitida esta perniciosa costumbre del continuo, de la no interrumpida mudanza, no es posible que se haya dado algún paso determinado desde el primer día que se desenvuelva un plan de reforma de los servicios públicos.

La inestabilidad de nuestros gobiernos dificulta todas las reformas, cuando no las impide por completo.

La iniciativa oficial existe no puede desarrollarse pereciendo ahogada en el ambiente de continua mudanza que representan las iniciativas y poderosas iniciativas mandadas por la opinión pública si pueden plantearse un paso efímero por el Gobierno.

Tal ocurrió con el S. S. set, representante de la hidráulica, tan necesario para el progreso y engrandecimiento de nuestra patria.

La ansiada regeneración de un mito, mientras no cambiamos nuestras detestables costumbres políticas, pues situaciones que pasan como nubes por los consejos de la patria no pueden hacer otra cosa que emplear sus escasas iniciativas en mantenerse en el Poder.

PROTECCIÓN A LOS OBREROS EN ALEMANIA

En Alemania, si la legislación está ampliamente desarrollada la iniciativa privada ha sido en los últimos años grandes y rios esfuerzos, acudiendo a la clase obrera, y tomando, una parte muy activa en la resolución de la cuestión social. Bien es verdad que el ejemplo es el ejemplo.